

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

**REDACCIÓN
Y ADMÓN.**
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Sábado 14 de Agosto de 1915

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro 895 idem

TELEFONO
Núm. 425

Desde Marruecos

Los alemanes en Marruecos

(Colaboración especial para «Gaceta de Tenerife».)

Me lo contaba en Safí imparcialmente una señora no obstante pertenecer a familia inglesa y ser nacida en Gibraltar. No había podido resistir el espectáculo triste que dieron los franceses en los primeros días de la guerra cuando ensañándose con todo el que era súbdito alemán, embarcaban apresuradamente: habiaba con pena de familias alemanas distinguidas y dignísimas que ni conocían la lengua de sus compatriotas y cuyo único delito era tener inscritos sus nombres en los consulados de su nación, embarcadas presas unas, arruinadas todas, capitales que se hicieron a fuerza de años y laboriosidad hundidos en un día de confiscación. Y allá se los llevaron, a Argelia o no sé adónde, mientras sus bienes se sacaron a subasta, como se siguen sacando a subasta los que se comprueba que eran de alemanes y estaban a nombre de súbditos de otros países, mientras siguen cercadas sus posesiones por alambradas y habitan sus fincas oficiales francesas, mientras fusilaron a algunos como cuentan con horror los testigos de aquellos días de luto.

En el automóvil que nos internó a probar lo que era el viento ardiente del desierto, me han mostrado lo que fueron quintas de alemanes, y los pabellones de las fábricas de los que fueron potentados hermanos Manemann. Una de esas casitas de campo ocupaba hoy una francesa que en su ojo a Alemania no ha encontrado otro sitio en que establecer la cocina, como si la casa no la tuviese magnífica, sino en el que fue salón cuyas paredes ha colgado con las mejores alfombras que destruyó claveteando las en los muros para que éstos no se le ahumasen. Recuerdos de familia, lo mismo que vajilla, ropa, etc. todo se ha sacado a subasta y aún se ven anuncios de ellas fijadas en las esquinas y en los tabloncillos de oficinas del Estado.

¿Qué pena da oír contar el asalto a los Consulados, a las oficinas de Correos y aun de una partida grande de fusiles y municiones encontradas en el local de no sé que consulado alemán se quiere hacer argumento contra ellos. Como si todos los consulados no tuviesen armas para su defensa y la de los que en él se refugian si el caso lo requiera.

Pero no todo reviste afortunadamente ese tinte.

En Mazagán he visto a los prisioneros alemanes. Es cierto que están transformando la población y en especial sus afueras de un modo asombroso, que a su trabajo se debe la carretera que va, si mal no recuerdo, a Mogador que está muy adelantada; pero también es cierto que reciben trato excelente y que no trabajan gran cosa.

Durante el invierno han usado sus uniformes militares: al llegar el verano, el Gobierno los ha provisto de trajes más frescos y de grandes sombreros de palma que con sus descomunales alas les dan sombra.

Los hay jóvenes y de edad más madura, a quienes apunta apenas el bozo, y quienes tienen largas barbas rubias.

Apenas si los vigilan: descansando en pabellones los fusiles de los pocos soldados que los custodian, éstos se agrupan fumando, mientras dos o tres arma al hombro ocupan las extremidades del lugar en que trabajan: también tienen ellos las largas barbas de reservistas llamados a formar en las milicias territoriales, también ellos están lejos de los suyos, y han abandonado sus negocios al ser llamados por su Patria. La calamidad, la guerra, puso en contacto a unos y a otros; el dolor salvó las distancias que como beligerantes los separaban, e hizo ingresar a unos y a otros en la gran familia de los que sufren. Los unos son vigilantes, los otros vigilados, pero si los primeros desconfían de los segundos, ni a éstos parece oneroso el deber de aquellos: el dolor hace suave todo otro dolor, y al humillar al hombre que frente a él se siente

débil, le quita todos los arrestos que en otro tiempo tuviera. Los que verdaderamente mandan a los prisioneros alemanes, son otros prisioneros, alemanes también, los que en el ejército fueron sus cabos y a quienes los franceses delicadamente han convertido en sus capataces.

Al pasar junto a uno de éstos le he dicho al oído en alemán las primeras palabras de su himno: *Alemania sobre todo*. Sin mirarle, sentí que él, como distraído, me respondía así mismo en alemán una frase que no pude oír a derechas.

¡Oh! si nos hubieran sorprendido los franceses, ellos que antojándosele que a cada paso hay un espía, hacen arriar la antena de la radio telegrafía a cuantos buques se acercan a sus puertos.

Pero no: no nos habían oído; y cuando pasado algún trecho, volví los ojos a ver a mi interlocutor anónimo, lei en los suyos azules una mirada de agradecimiento en la que se vislumbraba el amor y la ilusión por una Patria que lucha por la suerte de sus hijos, los que rien porque trabajan en su suelo y los que quizás huyendo lloran, porque están en suelo extranjero.

* MILITARES *

Incorporación.

Mañana se verificará la incorporación a este cuerpo del Regimiento de Infantería de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913.

Para examinar a éstos y clasificarlos en unos de los cuatro grupos formados, se formará un tribunal compuesto por el señor Comandante don Leopoldo Cabrera Pérez y los capitanes D. Enrique Albert Hernández y D. Ramón Manaci Rodríguez.

Las conferencias preparatorias que han de darse a los reclutas antes del juramento de fidelidad a la Bandera, estarán a cargo de los primeros tenientes D. Manuel Aguirre, D. José Zamorano y el segundo teniente don Federico Altolaguirre.

SOBRE UNA AGRESION

Por tratarse de un buen amigo nuestro, don Andrés de las Casas, y también para que respaldase la verdad, que no aparece muy clara en el telegrama que publicó un diario local reproducimos lo que dice el semanario «Juventud Católica», de Sta. Cruz de La Palma.

Agresión

Hubiéramos omitido toda relación, de la realizada por don Andrés de las Casas, Cabo del Batallón de Cazadores, contra don Domingo Acosta, Director del semanario «Oriente», en razón a que intervienen el Juzgado de Instrucción y el Militar, para depurar la verdad de los hechos, sino fuera que se ha publicado en «Diario de la Palma», una versión inexacta en parte, y tendenciosa y apasionada, involucrando en el asunto ideas que nada tienen que ver con él. Y como se carece, por desgracia en Santa Cruz de la Palma, de prensa diaria que libre y dignamente, sin atender a convencionalismos, llene el vacío de un periódico de información de que estamos tan necesitados, nosotros, hemos de decir: Que la agresión fué de frente y no por la espalda teniendo tiempo sobránte el Sr. Acosta de defenderse.

Que el motivo para ella, existe, y está en unos escritos injuriosos publicados en «Oriente», en los que se ataca encubiertamente a seres queridos del señor Casas. Que la causa, de por qué el Cabo, al separarsele el señor Acosta, se desviara corriendo, fue porque éste le apuntó con una browning, persiguiéndole luego con la misma arma, superior al machete.

Y, por último, que nada importa que fuera el Sr. Acosta socio de la Juventud Republicana, y el Sr. Casas de la Juventud Católica, a los efectos de explicar lo sucedido, como así lo saben los mismos que invocan estos títulos, con desaprensión notoria, cuando debieran ser los primeros en censurar ciertas impropias campañas personales de prensa.

Por lo demás, lamentamos lo acaecido y tanto como ello que se falte a la verdad cuando puede perjudicarse a los que están sometidos a la acción judicial, que es quien únicamente puede con arreglo a la Ley decidir estas contiendas.

No tenemos necesidad de expresar a tan querido amigo nuestro sentimiento por lo ocurrido, a la vez que esperamos que el hecho, y no tenga mayores consecuencias.

ESPECTACULOS

En el Tenerife Sporting Club

Carreras de cintas.—Interesante partida de balompié

Mañana a las 4 y media celebrará la sociedad «Teide Sporting Club» en el campo del «Tenerife» un espectáculo con arreglo al siguiente programa:

Primera Parte

Carrera de sortijas en bicicleta, cuyas cintas han sido bordadas y pintadas por señoritas de esta capital. A este acto han sido invitados los Spormans de la isla.

Segunda Parte

Partido de foot ball entre el notable equipo «1.º Hespérides» de la Laguna y «1.º Teide» de esta Capital.

**

Entre la primera y segunda parte se sorteará entre los concurrentes al espectáculo una hermosa sortija de oro, a cuyo fin será entregado con la entrada un número para optar a dicho sorteo.

El acto será amenizado por una banda de música.

Precio de entrada: 0'60 pesetas.

Nuestra información (POR CABLE)

El Rey de Grecia

Madrid 13 5'50.

Un despacho de París comunica que el Rey de Grecia ha sufrido una recaída en su enfermedad.

Por este motivo no ha podido recibir al Embajador de Francia que fué a despedirse del monarca.

La guerra marítima

Dicen oficialmente de Londres: Un vapor alemán ha hundido al vapor vigía inglés «Ramsay», salvándose 33 tripulantes.

Al aproximarse los cruceros ingleses al lugar de la acción la dotación del vapor alemán abandonó el buque inglés volándolo.

De origen alemán

Comunicado de la Nordelech. Hemos conquistado las fortificaciones al norte de Vienne de Chateau y las trincheras del enemigo al nordeste de la Harazee.

Hicimos varios prisioneros 2 ametralladoras y 7 lanzabombas.

En el frente oriental

Del mismo parte: Al sur del Niemen sigue nuestro avance, continuando el combate en el sector de Eawin, donde hemos aprisionado 600 rusos.

Nos hemos apoderado de una cabeza de puente del Wiza arrojando al enemigo al otro lado del río Gac.

En este último sector hemos aprisionado desde el 8 de Agosto 4.950 rusos, entre estos 11 oficiales; también cogimos al enemigo en las mismas acciones 12 ametralladoras.

Nuestras tropas tomaron al asalto a Zambrow, siguiendo el avance hasta el otro lado del Andrejow.

Nuestros aviones han bombardeado de nuevo con extraordinario éxito la estación de Bialystok.

El ejército del príncipe de Baviera ha ocupado a Lugow; las fuerzas rusas retroceden en todo el frente entre el Bug y Patschew.

El derecho del pataleo

Lápida funeraria

De Constantinopla dicen con referencia al acorazado turco «Barbaros Hairedin» que antes de que este buque fuera hundido en el Mármara, había causado grandes daños a las tropas aliadas en Ariburnu, destruido varios transportes y un destroy y también algunos submarinos aliados cerca de Ariburnu.

Noticias austriacas

Frente oriental

Dice el parte oficial de Viena: Las tropas austro-húngaras han avanzado notablemente por Wierpz persiguiendo a las fuerzas enemigas hasta Rook.

Entre Tismenion y el Bug seguimos atacando a los rusos.

La lucha con Italia

Frente a Istria sigue el cañoneo contra la planicie de Doberdo.

Un grandísimo número de fuerzas enemigas atacaron nuestra posiciones al este de Monfalcone siendo rechazadas después de sufrir muchísimas pérdidas.

También rechazamos con granadas de mano el ataque de los italianos contra una cabeza de puente en Goritz.

Visitando al Sr. Dato

Madrid 13 14'15.

El Ilmo. Sr. Obispo de Almería ha visitado al Sr. Dato.

También recibió el Presidente del Consejo a una comisión de navieros de las líneas de Africa, Baleares y Canarias, quien hizo entrega al señor Dato de una instancia que afecta a los ministerios de la Gobernación, Fomento y Guerra.

Comentarios falsos

El Sr. Dato comentando el artículo publicado por «El Imparcial» en el cual se recogen las impresiones de los periódicos franceses acerca del día curso que pronunció en el banquete de Santander, dijo que debido a alteraciones aparecen allí impresiones inexactas, pues en mi discurso no dije nada acerca de que se hicieran trabajos para inclinarnos a intervenir en la guerra; la neutralidad española,

añadió el Sr. Dato ha sido respetadísimo por todos.

Si se han llamado a los excedentes de cupo ha sido por cumplir la ley.

Para el Lunes

El anunciado Consejo de ministros ha sido aplazado para el Lunes próximo.

Por Marruecos

Comunican de Larache que los señores Jordana y Villalba se embarcaron en aquel puerto.

El Sr. Villalba trasbordó al vapor «Canalejas» regresando a Arcila con el material de guerra.

Notas de Santa Cruz de la Palma

Necrológicas.—En la tarde del día 9 falleció el Concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, don Juan Antonio Abreu Pérez.

—En la ciudad del Paso ha fallecido la respetable señora doña María Franco.

Fiesta.—Se han celebrado como de costumbre, las fiestas en honor de Nuestra Señora de las Nieves. Hubo función solemne, procesión alrededor de la Iglesia y paseo, en el cual se quemaron bonitos fuegos artificiales, resultando todo muy animado y concurrido.

De Sociedad.—Ha llegado el Licenciado en Medicina y Cirugía don Miguel Fernández de la Cruz.

Viene el Sr. Fernández en compañía de su distinguida esposa e hijo. —También ha llegado, en compañía de su señora esposa, el Veterinario don Juan González.

Poseción.—Ha llegado a esta ciudad para posesionarse de su cargo el Sr. Oficial de Intendencia militar don Juan García Lozano.

LOS TERRIBLES REQUETÉS

Cuando los católicos de Santa Cruz se decidieron a establecer el «Centro Católico» y comenzó este una labor educativa como no la ha hecho en estos años ningún otro centro de los de esta Capital, los intelectuales de la cáscara amarga desahogaban su enojo hablando de la formación del requeté, las maniobras del requeté y los planes del requeté, hasta que se convencieron los radicales de que estaban haciendo el tosto, y de que ha pasado el tiempo en ados, concediera importancia a las majaderías de los diarios más o menos republicanos.

Por aquella época escribimos nosotros alguna cosilla poniendo las cosas en su punto, explicando lo que era el requeté y hasta aplaudiendo, claro está, la conducta de los valientes jóvenes católicos que en política siguen el programa tradicionalista.

Todavía, de cuando en cuando aparece en la prensa republicana la palabra *requeté*, por supuesto, según los radicales siempre cometiendo algún acto de matonismo, y por lo mismo creemos muy oportuno la reproducción de los artículos que encontramos en el magnífico semanario católico madrileño «El Iris de Paz»:

Lerroux y los requetés.—Un poco de historia.

Hubo tiempos—no muy lejanos, por desgracia—en que varias importantes capitales españolas gemían bajo el yugo despótico de unos cuantos caciques ácratas, a quienes los gobernantes otorgaron por error o por malicia derechos muy superiores a los de los señores feudales. En esos calamitosos tiempos que todos hemos conocido, las más bellas ciudades de la Península dejaron casi de ser parte integrante de la Monarquía española para convertirse en cantones independientes, que eran regidos y administrados, a despecho de la mayoría de los habitantes, por una minoría auzad, compuesta de vividores y matachinos. Citemos sólo estos nombres: Barcelona, Valencia, Bilbao...

No olvidará nunca Barcelona los días nefastos de la dominación lerrouxista, ni Valencia la época luctuosa de la dinastía Soriano-Blasco Ibañez, ni Bilbao las fechas sangrientas de las huelgas revolucionarias.

Lerroux imperaba en Barcelona como dueño absoluto, apoyado acaso más por las complacencias del Gobierno que por la

fuerza armada de los «jóvenes bárbaros», y realizaba su programa de «hacer cada día un poco de revolución» para preparar el camino a la gran revolución, de la cual fué sólo un ensayo la semana trágica. Blasco Ibañez, reconocido como sultán de Valencia y sus cercanías, ensayaba en ella un plan metódico de africanización, éxito tan maravilloso, que apenas transcurrió una semana sin la correspondiente *razzia* y el imprescindible tiroteo, dando pruebas la *harca* blasquista de que era tan práctica en el ejercicio de «correr la pólvora» como en el de hacer correr la sangre por las calles de la ciudad de las flores...; y nada digamos de Bilbao, cuya paz y prosperidad fueron gravemente comprometidas por la funesta influencia de agitadores socialistas que de la noche a la mañana cambiaron el oficio de taberneros por el de «redentores».

¡Intolerable!

Tal estado de cosas era absolutamente intolerable, intolerable para las personas de orden y ciudadanos pacíficos que se veían amenazados de serios peligros en sus personas e intereses; intolerable, sobre todo para los católicos, reducidos a la condición de verdaderos parias, a quienes ningún derecho ni consideración se otorgaba. Los caciques y las turbas republicanas monopolizaban el usufructo de todos los derechos, mientras a los católicos se les negaban aun aquellos que la Constitución otorga al último de los españoles. Podían los sectarios organizar manifestaciones escandalosas con pretexto de un entierro civil, sin que las autoridades les salieran al paso; podían celebrar mítines revolucionarios en que menudeaban los gritos subversivos, sin que nadie impusiera silencio a los desenfrenos demagógicos; podían repartir hojas incendiarias incitadoras al crimen y al pillaje, sin que la policía estorbada propagada tan ilegal; pero a los católicos no era lícito mover pie ni mano en el ejercicio de los derechos constitucionales sin el beneplácito y salvoconducto de los caciques anticlericales.

Si los católicos eran tan osados que celebraban algún mitin, a la salida les esperaban los sicarios republicanos, armados con piedras, cuchillos, garrotes y pistolas para vengar con sangre de ciudadanos indefensos el ultraje inferido a la libertad por los neos provocadores; si se decidían a salir en procesión de las iglesias, desde las encrucijadas y las esquinas les tiroteaba cobardemente alguna pandilla de foragidos contratada para realizar la hazaña; si alguna vez los católicos tenían el valor de salir al campo se encontraban con los

radicales que precisamente habían organizado una jira al sitio por donde habían de pasar los romeros, para darse el gustazo bárbaro de insultarlos, y aun de cazarlos a pedradas y a tiros como si fueran viles alimañas...

Y ¡cosa extraña! Al ocurrir estas agresiones salvajes siempre daba la casualidad de que no había un policía en toda la calle, ni un número de la *benemerita* en varios kilómetros a la redonda... Cuando llegaba la autoridad ya no había que hacer otra cosa que levantar los cadáveres, curar los heridos... y proteger—eso sí, para esto llegaban siempre a tiempo las autoridades—la retirada de los agresores para que éstos pudieran volver pacíficamente a los antros de donde salieron...

Como en tiempos primitivos...

No se crea que referimos efemérides de Cañerías o Zuluandía; referimos hechos acaecidos no una sino varias veces en las más populosas ciudades españolas... referimos hechos acaecidos ayer que están en la memoria de los más desmemoriados.

Era intolerable que la vida de ciudadanos pacíficos y honrados estuviera a merced de unos cuantos hombres malvados y videntes; era vergonzoso que los más y los mejores hubieran de someterse a la tiránica opresión de una minoría despreciable, más que por el número, por la calidad.

Pero cómo podía remediarse el mal, cuando las autoridades, a quienes correspondía extirparlo de raíz, lo fomentaban con sus condescendencias y más de una vez con su complicidad?

Sólo un remedio era practicable, pues la autoridad prevaricaba negándose a prestar apoyo a los ciudadanos en el ejercicio de sus legítimos derechos: los ciudadanos suplirían el abandono oficial protegiéndose a sí mismos con los mismos medios que la autoridad pública debía emplear y no empleaba... No hubo necesidad de crear una institución nueva: bastó dar nueva vida y nuevas orientaciones a una institución antigua, y así es como hicieron su aparición en la vida pública los famosos *requetés jaimistas*.

La obra de los «Requetés»

Los católicos volvieron a celebrar mítines, procesiones y romerías; pero en la organización externa de estas manifestaciones pudieron advertir los más avisados una pequeña modificación digna de tenerse en cuenta. En los mítines al lado de los oradores, en los pasillos y fuera del local se veía cierto número de jóvenes de simpático aspecto, que escurriaban las miradas y los gestos de toda persona sospechosa que llegara delante de ellos; en las procesiones esos mismos jóvenes aparecían en las bocacalles más peligrosas, en la cabeza de la procesión y en las filas de ella, mezclados con los hermanos de las Cofradías, y a veces escoltando las imágenes sagradas, marcando a veces voluntaria o involuntariamente el paso militar: en las romerías y en otras manifestaciones religiosas parecidas, también se filtraban por doquier esos jóvenes vigilantes, sin olvidarse de ocupar militarmente todos los puntos estratégicos del camino en previsión de cualquier otro atropello.

Y cuando algún grupo de anticlericales pretendía hacer de las suyas como en tiempos anteriores, en un abrir y cerrar de ojos se veían rodeados de requetés y puestos en ignominiosa fuga.

El procedimiento de los requetés era siempre seguro. Al palo de los radicales contestaban con el estacazo; a la pistola, con el revólver...

Contestaban en «debida forma» a las provocaciones, y gracias a contestaciones tan contundentes como categóricas, los provocadores fueron convencidos de que había llegado la hora de permitir a los católicos el libre disfrute de sus derechos.

En Barcelona, en Valencia, en Bilbao y otras muchas poblaciones han podido los católicos organizar pacíficamente sus manifestaciones y salir, digámoslo así de las catacumbas, merced a la actuación enérgica de los requetés.

Leocadio Lo enzo, C. M. F.

Nazario G. de la Cruz

PRACTICANTE

Rigurosa exactitud en el cumplimiento de las prescripciones médicas. Calle de Miraflores, 98, esquina a la calle de la X.

MARITIMAS

Frutos.—Del Puerto de la Cruz entró con frutos y consignado a los señores Hamilton y Cia. el vapor español «Tenerife».

—Consignado al señor Otto Thoresen llegó de Los Silos el vapor frutero español «San Sebastián».

Correo.—De Valverde y Santa Cruz de la Palma entró ayer el vapor correo interinsular «León y Castillo», con carga general y 45 pasajeros para este puerto.

Buques que salen.—Ayer día 13 salieron los siguientes:

—Para Cádiz el vapor español «Atlante».

—Para Wellington el vapor inglés «Arawa» con 277 pasajeros de tránsito.

—Para Las Palmas el vapor inglés «Rallus» despachado por los señores Elder Dempster y Cia.

—Para Garachico el pailebot «Pérez Castro».

—Para Tostón el pailebot «Rosario».

—Para Santa Cruz de la Palma el vapor español «San Juan».

—Para Arrecife el correo «León y Castillo».

IMPRESIONES

Muchas son las seguridades que acerca de la neutralidad española da casi diariamente el Sr. Dato en sus conferencias con los periodistas y corresponsales en Madrid.

Todas, sin embargo, parecen pocas para tranquilizar al pueblo español que observa como última mente suena más que nunca el nombre de España por la prensa extranjera y como parte de ella parece que no nos perdona que no pongamos nuestras fuerzas, siempre tan desprezadas, al servicio de la causa de Francia y naciones aliadas.

Un distinguido colaborador nos remite desde Melilla algunas crónicas con detalles de los sucesos ocurridos en Tánger, y algunas atinadas apreciaciones acerca de la actitud de los diarios franceses y sus consecuencias, juicios que nos hemos abstenido de publicar porque no en vano nos hemos comprometido a seguir las reglas de prudencia que han aconsejado los gobernantes.

El fracaso de los intervencionistas en España no hay necesidad de ponderarlo.

En Barcelona donde cuenta el ferrouxismo con el mayor núcleo de partidarios y donde parece que era fácil que las predicaciones del caudillo encontraran eco, hemos visto el fracaso que han tenido, siendo encarcelado su embajador Guerra del Río sin que hubiera asomo de la tan temida revolución con que veladamente amenaza siempre D. Alejandro.

No es lo mismo invitar al pillaje, a robar y quemar conventos donde casi siempre se salva el pellejo y se pesca algo, que el convencer a los que de todo tienen ganas menos de morir, de que es un deber salvar las libertades del mundo, los ideales democráticos, no asaltando conventos de monjas indefensas, sino haciendo frente a un ejército que entiende de otro modo la civilización y da todas sus explicaciones por medio de la artillería.

LA OPTICA Y LA GUERRA

Los aparatos ópticos de observación constituyen hoy día un poderoso auxiliar de la guerra. En estos aparatos sobresale la técnica alemana, pues hecho bien conocido es la reputación universal adquirida por las marcas Zeiss y Goerz.

Cada batería y cada trinchera alemana posee un puesto de observación óptica, instalado en sus inmediaciones y en lugar adecuado, provisto de anteojos de tijera Zeiss, que permiten al oficial encargado del puesto apreciar las distancias reales de los objetos correspondientes a las imágenes enfocadas.

Desde su puesto, el oficial observador transmite telefónicamente sus avisos a la batería o a la trinchera.

La operación de apuntar se efectúa así mismo mediante auxiliares ópticos de la misma clase.

Para observaciones a gran distancia y desde puntos escondidos poseen también los alemanes un instrumento excelente, llamado telescopio de mástil. Se compone este instrumento de una columna tubular de palastro, semejante a los tubos de las estufas y chimeneas.

Esta columna está dividida en ocho porciones, que enchufan unas con otras como los anteojos telescópicos, y puede alargarse hasta alcanzar 25 metros. En la parte inferior de esta columna mástil se encuentra el ocular, y en el extremo superior la combinación de lentes que forma el objetivo. El conjunto dispuesto sobre un automóvil, de modo que puede ser trasladado pronta y fácilmente de un lugar a otro.

Los buques de guerra están también provistos de aparatos telescópicos de esta clase.

Los submarinos para observar la superficie del mar cuando navegan sumergidos, van provistos de periscopios que son análogos a los telescopios de mástil, de unos siete metros de longitud, contando, además, con telescopios de campo circular y con telímetros sistema Goerz.

El diámetro de los periscopios de los submarinos es muy pequeño con relación a su considerable longitud. Para obtener, a pesar de ello, un campo visual suficiente, comparable al de ojo humano, tienen, además de dos sistemas reflectores de 45°, colocados respectivamente, en sus extremos superior e inferior, dos sistemas o combinaciones de lentes de bastante complicación y montados de manera que pueden ser movidos fácilmente hacia afuera o hacia dentro, para ocultarlos, en caso necesario, por el comandante del submarino. La observación se hace, naturalmente, por la parte inferior que es por donde dicho comandante mira, inspeccionando y escudriñando el horizonte en todos sentidos, para lo cual no tiene más que hacer girar de modo conveniente el aparato.

Cuestiones obreras

Ayer tuvo lugar en el local de la «Federación Obrera» una asamblea para tratar de la huelga del gremio de albañiles.

Varios oradores tuvieron frases de censura para algunos periódicos de la localidad que limitan en el campo de las izquierdas, tributando en cambio elogios a la primera autoridad civil.

También nos dicen que los obreros rechazaron algunas proposiciones que les hizo el señor Sallarés, alegando que no querían *política* y dándole a entender que la protección que parecían prestarles algunos señores no era otra cosa que ir preparando el terreno para las próximas elecciones.

ESPECTACULOS

Salón Novedades

Ayer se estrenó en este teatro la extraordinaria película de 2000 metros, titulada «Por el honor» cinta que agradó mucho a los asistentes, y que está inspirado en los grandes episodios de la guerra americana.

En breve se estrenarán las famosas películas de gran argumento, «Hazaña del bandido «Sigris» y «Aventura del caballero Faublas» que a juzgar por lo que nos dicen son dos grandes obras cinematográficas, de atrevidas persecuciones policíacas.

Esta noche función completa, y mañana domingo por la tarde gran «matinee» y a la noche una sola sección continua.

Los precios serán los de costumbre.

Conservas Trevijano
Preferidas a todas las marcas

SUBASTA

Debiendo verificarse en pública subasta la venta de varias prendas y efectos de desecho existentes en el almacén del Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 64, el día 24 del actual a las 11 de su mañana y en su cuartel; se anuncia por el presente para que los que deseen tomar parte en la licitación, a cuyo fin quedan expuestas en dicho sitio y horas de 10 a 12 de la mañana, todos los días hábiles, para los que deseen examinarlas: siendo el importe de la inserción de este anuncio por cuenta del mayor postor a que se adjudique.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Agosto de 1915.

El Teniente Coronel Mayor, Pedro Méndez.

*** PASAJEROS ***

En el «León y Castillo» llegaron los siguientes pasajeros procedentes de Varverde y escalas:

D. José Peraza y 10 mas, don José Pérez, don José Claverie, don José Ortoll, don Miguel Gonzalez, doña Justa Rodríguez, don Bernardo Llobera y otro, don José Ramos y 9 mas, don Antonio M. Fenar y 2 mas, don Guillermo Braitz, don Joaquín Gíberito, don Miguel Perdigón, don Antonio Pérez y 4 mas, don Juan Machado y 2 mas, don Juan Melián, don Tomás Zamora y doña Leonor Padrón.

En el mismo buque embarcan los siguientes:

Para Las Palmas: Don Juan Díaz, don Manuel Ojeda y otro, doña María Padrón y otro, don Santiago Rosales y familia.

Para Arrecife: Doña Adela González, don Esteban Cruz y otro.

Ayer embarcaron para Cádiz, en el «Atlante» los siguientes señores: D. José Pérez y Pérez, D. Federico Facio, D. Pedro Pinto de la Rosa, D. Ramón Alvarez Castro, D. Rafael Peña, D. Antonio Ramirez y doña Catalina Almeida.

LA OPTICA Y LA GUERRA

Los aparatos ópticos de observación constituyen hoy día un poderoso auxiliar de la guerra. En estos aparatos sobresale la técnica alemana, pues hecho bien conocido es la reputación universal adquirida por las marcas Zeiss y Goerz.

Cada batería y cada trinchera alemana posee un puesto de observación óptica, instalado en sus inmediaciones y en lugar adecuado, provisto de anteojos de tijera Zeiss, que permiten al oficial encargado del puesto apreciar las distancias reales de los objetos correspondientes a las imágenes enfocadas.

Desde su puesto, el oficial observador transmite telefónicamente sus avisos a la batería o a la trinchera.

La operación de apuntar se efectúa así mismo mediante auxiliares ópticos de la misma clase.

Para observaciones a gran distancia y desde puntos escondidos poseen también los alemanes un instrumento excelente, llamado telescopio de mástil. Se compone este instrumento de una columna tubular de palastro, semejante a los tubos de las estufas y chimeneas.

Esta columna está dividida en ocho porciones, que enchufan unas con otras como los anteojos telescópicos, y puede alargarse hasta alcanzar 25 metros. En la parte inferior de esta columna mástil se encuentra el ocular, y en el extremo superior la combinación de lentes que forma el objetivo. El conjunto dispuesto sobre un automóvil, de modo que puede ser trasladado pronta y fácilmente de un lugar a otro.

Los buques de guerra están también provistos de aparatos telescópicos de esta clase.

Los submarinos para observar la superficie del mar cuando navegan sumergidos, van provistos de periscopios que son análogos a los telescopios de mástil, de unos siete metros de longitud, contando, además, con telescopios de campo circular y con telímetros sistema Goerz.

El diámetro de los periscopios de los submarinos es muy pequeño con relación a su considerable longitud. Para obtener, a pesar de ello, un campo visual suficiente, comparable al de ojo humano, tienen, además de dos sistemas reflectores de 45°, colocados respectivamente, en sus extremos superior e inferior, dos sistemas o combinaciones de lentes de bastante complicación y montados de manera que pueden ser movidos fácilmente hacia afuera o hacia dentro, para ocultarlos, en caso necesario, por el comandante del submarino. La observación se hace, naturalmente, por la parte inferior que es por donde dicho comandante mira, inspeccionando y escudriñando el horizonte en todos sentidos, para lo cual no tiene más que hacer girar de modo conveniente el aparato.

*** NOTICIAS ***

Llegada.—Según nos comunican los Sres Agentes del vapor «P. de Sarratregui» de la Compañía Trasatlántica de Barcelona, llegará a este puerto del 25 al 26 del actual, con destino a Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

De un sorteo.—En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada camisería New England, sita en la Plaza de la Constitución ha correspondido el premio del mes de Julio al ticket número 764.

El poseedor del mismo puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

LA LECHE CONDENSADA

MARCA

“LA PASTORA”

Es Leche pura de vaca, condensada con solo quitarle cierta proporción de agua y conservada con toda su crema y propiedades nutritivas por la adición de una cantidad del mejor azúcar de caña refinada.



LA MEJOR

Alimentación

cotidiana

«Victoria Eugenia».—Hoy es esperado en nuestro puerto el hermoso trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia» que viene de América de paso para la Península.

Del Cabildo.—Ayer tarde se reunió la Comisión especial de Hacienda de este Cabildo insular resolviendo los asuntos pendientes.

Suicidio.—El Alcalde de Icod comunica en telegrama a este Gobierno civil que se ha ahorcado la vecina del barrio de la «Cuesta del Viento» Felipa Pérez Martín la cual con anterioridad había intentado ya suicidarse.

Jusgado de instrucción.—El Juzgado de instrucción de este Partido instruye sumario por lesiones a Simeón Díaz Rodríguez.

También instruye sumario del choque de automóviles del cual resultó lesionado don Manuel Santaella.

De una fiesta.—Según leemos, el Cabildo de Fuerteventura ha designado para representar aquella isla en la «Fiesta de las Hespérides» a la señorita Angeles Machado Renshaw y al poeta D. Luis Rodríguez Figueroa.

Ecos de Sociedad.—En el vapor Atlante embarcaron ayer para la Península don Pedro Pinto de la Rosa, don José Pérez y Pérez y don Ramón Alvarez Castro.

Se encuentra en esta Capital don Sebastián Castro, del Puerto de la Cruz.

Para la Península ha embarcado don Eladio Arroyo.

Ha experimentado gran mejora el Corredor de comercio don Manuel Santaella, herido en un accidente automovilista.

Ligeramente enferma se encuentra la señora esposa de nuestro amigo don Vicentó Casanova, Abogado del Estado.

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la señora esposa del distinguido letrado don Agustín Rodríguez Pérez.

En el Parque Recreativo

La Compañía de Caralt

Ayer debutó en este Salón la Compañía de comedias y dramas policíacos que dirige el aplaudido actor Ramón Caralt.

La obra elegida para esta función «El Espía», interesante melodrama en el que figura como principal protagonista el famoso detective Nick Carter.

El autor de la obra ha procurado reunir cuantas dificultades le ha sugerido su ingenio para hacer difícilísima, casi imposible, la acción del célebre policía que al fin triunfa de los criminales que han visto frustradas sus tenebrosas maquinaciones por la astucia y sagacidad de Nick Carter. La justicia queda bien parada en esta película cinematográfica a lo vivo que nos ocupa.

Si intentara siquiera juzgar el mérito literario del «Espía» por la sencilla razón de que no aparece por ningún lado, al igual que casi todas las de su género, no dejamos de reconocer que logra mantener constantemente la atención del auditorio que sigue con verdadera ansiedad el desenvolvimiento de la ingeniosa trama que la informa.

A juzgar por la representación de anoche la Compañía es bastante buena, trabajando todos con empeño por salir airoso en su cometido. Los señores Caralt y Hortelano merecieron calurosos aplausos en el transcurso de la obra. Al final de cada acto se aplaudió de firme a todos los artistas, aplausos que se repitieron muy prolongados al concluir la agradable velada, quedando el numeroso público que llenaba el Parque muy bien impresionado.

na, trabajando todos con empeño por salir airoso en su cometido. Los señores Caralt y Hortelano merecieron calurosos aplausos en el transcurso de la obra. Al final de cada acto se aplaudió de firme a todos los artistas, aplausos que se repitieron muy prolongados al concluir la agradable velada, quedando el numeroso público que llenaba el Parque muy bien impresionado.

Para esta noche se anuncia «La Diadema de la Princesa» en la que el público tendrá ocasión de presenciar las célebres hazañas de Arsenio Lupin.

Indudablemente la concurrencia ha de ser grande no sólo por el interés que ha despertado esta obra sino porque la temperatura deliciosa que se disfruta en el Parque invita también a pasar un rato por demás entretenido experimentando las fuertes emociones de esta clase de teatro derivado del género folletinesco.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)

El desastre ruso

Siguen las derrotas

Madrid 13 (noche)

La Norddeich comunica noticias oficiales recibidas de Viena. Dicen que los austriacos, después de haberse apoderado de Lokow, pasaron el Bystrizka.

En la región occidental de Dadzyn, los alemanes derrotaron completamente el día 12 a los rusos en diversos puntos.

Entre el río Tiemienika y el Bug los rusos evacuaron en la mañana de ayer el teatro de operaciones habiendo emprendido la retirada hacia la costa.

En la frontera italiana

Ataques rechazados

Añaden las noticias de Viena que los austriacos rechazaron a los italianos que atacaron violentamente las posiciones de la parte saliente de la meseta de Doberto. Igual suerte corrieron los italianos que intentaron por dos veces avanzar hacia Zagora, sufriendo enormes bajas.

La escuadra austriaca

Ataque a la costa italiana

Numerosos buques de la escuadra austriaca cañonearon las defensas costeras italianas desde Molietta hasta San Giorgio. También bombardearon a Bari y su línea ferroviaria, causando destrozos en cinco fábricas. La ciudad quedó envuelta en una densa capa de humo. En el vecindario se produjo un pánico enorme, huyendo multitud de personas al interior.

El canal de Panamá

Temblores de tierra

Telegrafían de Londres que un violento temblor de tierra ha destruido el canal de Panamá. Unos quince buques se encuentran inmovilizados hasta que quede el paso libre.

CAMBIOS

Londres. 24'91
París. 90 00

Sección religiosa

Santos de hoy, día 14
 San Eusebio, presbítero y confesor.
Ayuno con abstinencia de carne.

Santos de mañana, día 15
 La Asunción de Nuestra Señora y Santa Virginia, virgen y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 para las tropas e Infantería; a las 9 y media, Tercia, Asperjes, misa

cantada con exposición del Santísimo Sacramento, explicación del Evangelio, procesión de S. D. M. por el interior del templo, bendición y reserva. Asistirá la Archicofradía del Santísimo; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos; a las 5 y media, el rosario y letanía rezados, novena a San Roque y plática doctrinal para adultos.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia, Asperjes y misa cantada; a las 12, misa rezada; a las 2 de la tarde, ejer-

cicios doctrinales para los niños de ambos sexos; a las 4 y media, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada de 5 y media a 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos; a las 7 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, meditación mediante media hora, después se rezará el rosario y la letanía. Visita a Jesús Sacramentado, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa re-

zada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—A las 8 y media, misa rezada.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa cantada a las 8 y media, con exposición del Santísimo Sacramento, a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

Ermita de San Sebastián.—A las 8

misa rezada; a las 3 de la tarde ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos.

..

Dominica XII después de Pentecostés.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Asunción de Nuestra Señora, con rito doble de 1.ª clase, color blanco.

La misa y oficios divinos del lunes son de San Joaquín, padre de Nuestra Señora, con rito doble de 2.ª clase color blanco.

CHICLANA ANTONIO ANDRADE POLANCO
 CHICLANA DE LA FRONTERA (CÁDIZ)

PROPIETARIO DE VIÑAS DE ALBARIZAS SITUADAS EN LO MEJOR DEL TÉRMINO
 AGENTE GENERAL PARA LAS ISLAS CANARIAS: RICARDO GONZÁLEZ DIAZ BENAVIDES, 24
 Representante en esta Capital:
DOMINGO DE LA ROSA. San José número, 29

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino
 Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balaustadas, Templetas, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cállices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
 PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varonay Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
 Se remite Catálogo á quien lo solicita

Devocionarios

En la Librería Católica, San Francisco núm. 7, se encuentran a la venta devocionarios y libros de misa, desde la clase más económica, hasta las más superior.
 Todo a precios económicos.

NOVELAS

Se ha recibido en la Librería Católica, un extenso surtido en novelas del Apostolado de la Prensa.

Se vende en la Librería Católica, calle de San Francisco n.º 7 el folleto titulado **Al alcance de todos**, al precio de 50 céntimos cada ejemplar. Tomando 10, su precio es el de 4 pesetas.

La lectura de esta obra es muy amena e interesante.

UTILES PARA ESCUELAS

Se venden libros y material para escuelas en la
 LIBRERÍA CATÓLICA

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1914	35.672.682'40
Pagos á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914	68.139.092'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

Delegado:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda ó hijos de Juan La-Rocha.

Librería y Tipografía Católica
 San Francisco, 7.

LEA USTED

"ALTA PLÁTICA"

Libro de versos por
 FRANCISCO IZQUIERDO

De venta en la LIBRERÍA CATÓLICA y principales librerías de esta Capital.

Ya llegó lo que se esperaba

Cartas para documentos y de bolsillo, se reciben en la Librería Católica.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entr.
 Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool

Ardeola 24 Julio
Avocet 3 Agosto
Andorunhia II

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8; 8:0, idem de ida y vuelta £. 14; 14:0.

Por vapor AVOCET, billete sencillo £. 6; 6:0; idem de ida y vuelta £. 10; 10:0.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.
 Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS
 Santa Cruz de Tenerife, Marina

Compañía Trasatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Agosto de 1915
 Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El día 14 Agosto saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao La Guaira y Veracruz, con traabordo en la Habana, el magnífico vapor

Buenos Aires

Línea de Fernando Pón
 El día 16 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Pón, el magnífico vapor

Isla de Panay

El día 25 de saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Del 16 al 18 saldrá de este puerto, recto para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 31 saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

LEGAZPI

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
 Viuda é hijos de Juan La-Rocha
 Alfonso XIII, 35.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.

Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.

Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.

Registradores para cartas, varios sistemas, se han recibido en la Librería Católica.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1915.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
4 Agosto	Martin Sanz	Cádiz y Barcelona
13 "	Pío IX	Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas)
13 "	Miguel M. Pinillos	Habana
15 "	Cádiz	Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas)
22 "	Principe de Asturias	Santos, Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas)
28 "	Martin Saenz	Habana

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
 Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



PAQUETES DE PASTILLAS

1.ª marcs: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marcs: Chocolate de familia	400 "	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marcs: Chocolate económico	350 "	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA RODA

Saldrá del 20 al 21 de Agosto para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.
 Para informes, J. A. Srago
 Cruz Verde número. 24

Miller Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.